

**НАУКА И ЖИЗНЬ**  
**ПЕРЕПИСКА С ЧИТАТЕЛЯМИ**

На вопросы читателей

Заинтересовавшись реформами П. А. Столыпина, я стараюсь собирать все публикации, посвященные этому государственному деятелю. Знаю, что составлена схема родственных связей Петра Аркадьевича, но ознакомиться с ней пока не удалось. Хорошо бы увидеть ее на страницах «Науки и жизни».

П. Клычкова  
(Санкт-Петербург).

В русской генеалогической традиции, формировавшейся с XV века, было принято изучать историю рода, то есть историю предков по мужской линии, а через них — историю семей, происходивших от единого предка: например, род Кобылиных, давший русской истории многих государственных деятелей и даже правящую династию — Романовых; или Радшичей, где наиболее известны семьи Пушкиных, и другие.

## ИСТОРИЯ РОДА

Однако наши представления о родственных связях между различными семьями изменятся, если мы составим таблицу предков какого-то одного лица, куда войдут все его конкретные родственники — деды и бабки, прадеды и прабабки — по отцовской и материнской линии. Ведь при жизни каждого из нас большую роль играют два-три поколения людей, связанных родством: это наши родители и родители наших родителей, а также дяди и тети, братья и сестры — родные, двоюродные, троюродные.

Полная таблица предков какого-либо человека иногда раскрывает совершенно неожиданные родственные связи. С этим явлением мы столкнулись, составляя таблицу предков известного российского государственного деятеля — Петра Аркадьевича Столыпина.

В литературе наиболее часто писали о родстве Столыпиных и поэта М. Ю. Лермонтова: бабушка, воспитавшая поэта, происходила из этой семьи, а сам Лермонтов был дружен со своими дядями Николаем, Алексеем и Дмитрием Аркадьевичами Столыпиными; с Алексеем Аркадьевичем он вместе учился и служил в гусарском полку.

Но особенно интересно родство П. А. Столыпина по материнской линии через семью князей

Горчаковых. Прадед Петра Аркадьевича — князь Дмитрий Петрович Горчаков был двоюродным братом княжны Пелагеи Николаевны — бабушки Льва Николаевича Толстого — и князя Михаила Алексеевича — отца известного дипломата России XIX века, светлейшего князя Александра Михайловича Горчакова. Следовательно, А. М. Горчаков был троюродным дядей Л. Н. Толстого, а сам Лев Николаевич — троюродным дядей П. А. Столыпина.

Со времен Севастополя Лев Толстой находился в приятельских отношениях с отцом Петра Аркадьевича — Аркадием Дмитриевичем, который навещал Толстого в Ясной Поляне.

Память об отце объединяла Льва Николаевича с Петром Аркадьевичем. Толстой следил за политической карьерой П. А. Столыпина, иногда через его брата обращался к министру внутренних дел с просьбой о помиловании некоторых толстовцев. Узнав, что Петр Аркадьевич Столыпин интересуется положением крестьян и готовит реформу, Толстой начал с ним переписку, послал перевод труда американского экономиста Джорджа, учением кото-

Фрагмент генеалогического древа П. А. Столыпина.



рого сам увлекался. П. А. Столыпину не понравилась идея Джорджа о национализации земли, он полагал, что русское общество еще не готово к таким радикальным преобразованиям. В письме Толстому Петр Аркадьевич утверждал, что в России бедность — худшее из рабств. Сначала надо довести благосостояние общества до той грани, где «минималь-

ное довольство делает человека свободным», а уже потом говорить об экономической свободе. Эта переписка ухудшила взаимное отношение адресатов друг к другу. Столыпин недоумевал, как Толстой с его ясным умом может не понимать истинного положения крестьян.

Интересно, что Столыпин через своего прадеда — князя

Дмитрия Петровича Горчакова являлся троюродным братом Елизаветы Васильевны Безобразовой, в замужестве Глебовой — бабушки нашего современника, известного поэта и писателя Сергея Владимировича Михалкова.

Доктор исторических наук  
М. БЫЧКОВА.